

---

# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO,

SÁBADO 21 DE SEPTIEMBRE DE 1811.

---

### ATRÍCULO DE OFICIO.

El Consejo de Regencia se ha servido expedir el decreto siguiente:

“Hallándose vacante la secretaría de estado y del despacho de gracia y justicia por renuncia que ha hecho D. José Antonio de Larrumbide, que la servia interinamente, y teniendo en consideracion el patriotismo y vastos conocimientos que se reunen en D. Ignacio Pezuela; ha venido el Rey nuestro Sr. D. FERNANDO VII. y en su real nombre el Consejo de Regencia de los reynos de España é Indias, en nombrarle por secretario interino de estado y del despacho de gracia y justicia. Tendréislo entendido, y expedireis las órdenes convenientes á su cumplimiento. = *Gabriel Ciscar*, presidente. = Ausente D. *Joaquin Blake* con permiso de las Cortes. = *Pedro de Agar*. = En Cadiz á 12 de Agosto de 1811. = A. D. Eusebio de Bardaxi y Azara.”

*Sacecorbo 22 de Julio.*

El comandante D. Antonio Rodriguez Rivadeneyra, con fecha 10 del corriente, da parte de que en el dia 30 del próximo pasado tuvo noticia de que los franceses de Molina, en número de 41, habian salido á los lugares de Rillo, Herrería y Canales, y dirigiéndose hácia ellos con una marcha precipitada, les dió alcance á la salida de Herrería, donde disponiendo la poca gente que llevaba útil, que no pasaba de 11 á 12 hombres, por ir todos los demas, hasta 30 que tiene

desarmados, les presentó una escaramuza con tal denuedo, que ocasionó en ellos una precipitada fuga, y sin dexar de perseguirles con un vivo fuego, llegó á Rillo, despues de haberles quitado las raciones y ganados que habian exígrado en los otros dos pueblos, y allí formando el quadro los enemigos, se resistieron largo rato á causa de hallarse sin sables ni espadas la partida de dicho Rodríguez (que es ahora recién creada), y solo con el fuego de las malas tercerolas que llevaban, le desbarató, matando 2 en aquel sitio; pero pasado el lugar de Rillo se rehicieron, y Rodríguez volvió á cargarles con mayor esfuerzo, y les persiguió hasta las inmediaciones de Molina, advirtiendo en el camino la mucha sangre que iban derramando; pero se vió en la precision de dexarlos, por faltarle las municiones, y por haber salido el renegado corregidor de Molina á reforzarles con 30 hombres: entónçes enterraron otros dos en el Molino baxero, y en aquella misma noche murió en el castillo otro par de ellos, habiendo entre los demas muchos gravemente heridos, sin que en la partida de Rodríguez hubiese otra desgracia que un herido, no de gravedad. Posteriormente entró en Molina la noche del 5 del que rige, y en los bagages que llevaba á prevencion sacó de dicha villa á la muger del corregidor, el qual se encierra todas las noches con los franceses en el castillo (1), á sus secretarios, alguaciles, y otros reos presuntos de infidencia, en cuya ocasion le aseguraron varios vecinos, que los franceses muertos hasta aquel dia de resultas de la escaramuza de Rillo, eran ya 9, y que aun habia 6 ú 8 muy mal heridos.

*Manresa 16 de idem.*

Los enemigos, que esta mañana han penetrado hasta mas acá de Calders, han vuelto á ocupar las mismas posiciones que tenian en los alrededores de la villa de Moyá,

(1) *Vida infeliz y desastrada por cierto; llena de temores y remordimientos; pero bien merecida de los que cometen semejante felonía contra su patria.*

*Continúa el extracto de los partes del General en xefe interino del 3.º ejército D. Manuel Freyre al Capitan general D. Joaquín Blake, inserto en el número anterior de este periódico.*

Hallándose el ejército continuando la retirada que había empezado desde la venta del Baul, quando llevaba ya andadas 10 leguas, fué atacada cerca de las Vertientes la 2.ª division de dragones, y la caballería del mando del Brigadier D. Casimiro Loy, que cubria la marcha, por el enemigo que traía á su frente mas de 200 caballos. Nuestra caballería no pudo resistir la superioridad de las fuerzas enemigas, de donde resultó desembocar el enemigo en la llanura, y no poder todas nuestras divisiones tomar la sierra de María, quedando dos á la izquierda, y una á la derecha. Esta circunstancia hizo que marchando los enemigos por la llanura, y habiendo caminado en un dia 15 leguas, no pudiese el General en xefe comunicarse fácilmente sino con las divisiones de los Generales Quadra y Lardizabal.

El 11 llegó el quartel general á Carabaca, estando á 4 leguas de distancia las divisiones de los Generales Quadra y Lardizabal. La quarta division del General Zayas debía entrar en la huerta de Murcia por el camino real. La segunda y tercera, mandadas por el xefe de estado mayor, seguian por la direccion de la costa su camino á la huerta de Murcia, aunque no se tenia noticia de ellas, por estar, como se ha dicho, interceptado el camino real.

El 12 dió parte el General en xefe desde Caravaca de haber llegado ya las divisiones de los Generales Quadra y Lardizabal disminuidas por la fatiga y falta de subsistencia, hallándose reunidos de ellas 400 hombres, y careciéndose aun de noticias de las divisiones de la izquierda, esto es, la segunda y tercera.

El mismo 12 dá parte el General en xefe, en el que incluye oficio del gobernador de Lorca, manifestando que los enemigos habian llegado al puerto de Lumbreras y que las divisiones segunda y tercera, que se esperaban allí, habian tomado la direccion de la sierra de la costa, dirigiéndose todas á la reunion señalada.

El 13 dió parte desde Alcantarilla, en la huerta de Murcia, diciendo esperaba en aquel quartel general al dia siguiente.

te á la primera division, y á la del General Lardizabal, y aguardaba la llegada á la mayor brevedad de la segunda y tercera, segun aviso del xefe de estado mayor; todas con alguna baxa de fuerza, no por dispersion ni desórden, sino por hambre y cansancio, quedando el General en xefe admirado de la buena voluntad, disposicion y sufrimiento del soldado. La caballería estaba en dicho dia colocada entre Ballas Cehgin.

Los enemigos se aproximaron á Lorca á las 7 de la mañana del 13 en número de 1200 caballos y alguna infantería; y habiéndoseles hecho fuego desde el castillo, se retiraron. Dos esquadrones de caballería que estaban en Alama, volvieron á Lorca, y adelantaron partidas descubridoras para observar la direccion de los enemigos.

Con fecha del mismo 13 daba parte el xefe de estado mayor desde Almazarron, de que habia reunido á sus órdenes la segunda y tercera division, y se habia puesto en marcha desde Pulpí á las Águilas, por que los enemigos habian ocupado el puerto de Lumbreras, y seguian con su caballería por el camino real. Al llegar á las Águilas, supo que el pueblo estaba ocupado por 300 caballos enemigos. A pesar del extraordinario cansancio de la tropa, á las 10 de la noche determinó atacarlos; los batió é hizo evacuar el pueblo con pérdida de considerable número de enemigos y varios despojos. El fruto de esta pequeña operacion ha sido libertar á muchos prisioneros que nos habian hecho en el camino real, y abrir y asegurar el camino á los muchos rezagados que el cansancio habia obligado á quedarse atras, lo que no habia podido evitar la eficacia de los xefes y oficiales, pues dicha infantería habia andado 32 leguas en 4 dias sin recibir en ellos mas que 32 onzas de pan. E B

Nuestra pérdida en dicha accion de Águilas fué de 2 muertos y 3 heridos, haciéndola muy sensible la muerte del benemérito oficial D. Joaquin del Campillo ayudante 1.º de estado mayor, que cayó atravesado de dos balas, dando á la tropa exemplo del intrépido valor que siempre le habia distinguido.